



国网平阴县供电公司为创城增光彩 常态助力全国文明城市创建

□李冰

“你们身上的红马甲都湿透了，感谢你们来帮我们打扫卫生、清理垃圾……”日前，国网平阴县供电公司先后组织百余名彩虹共产党员服务队员到云翠社区所辖通达花园区、新生活片区、农场家属院、职专家属院等片区，通过打扫卫生、清理垃圾等行动，积极投身创城工作，助力全国文明城市创建工作稳步推进。

活动中，志愿者们冲锋在前，手持扫把、铁锹，清理花池中杂草，打扫路

面杂物，清理楼道、防盗门及外墙小广告，火热朝天的劳动场景在“包街包路段”责任路段、“双报到”社区随处可见。彩虹共产党员服务队员向居民群众讲解文明城市创建知识要点及重要意义，引导大家讲文明、树新风，自觉养成各种文明行为习惯，形成人人关心、人人支持、人人参与的良好格局；开展安全用电宣传、政策咨询，帮助群众解决用电难题，不断提升供电服务品质。彩虹共产党员服务队员纷纷表示，要充分发挥党员先锋模范作用，积极参与环境卫生综合整治，持续优化群众居住环境。



国网平阴县供电公司志愿者进社区开展环境卫生整治

境，以服务践行民初心，用行动为民办实事、解难题，为全国文明城市创建贡献一份力量。

同时，国网平阴县供电公司把创建全国文明城市工作与纪委监委日常监督结合起来，围绕全国文明城市创建工作部署，运用多种监督手段，关注创城工作动态，掌握创城工作进展，紧紧盯住全国文明城市创建工作重点、难点和关键环节，主动靠前监督，提高监督针对性和精准度，持续为创城工作提供坚强有力的纪律作风保障。

利津县

培育精品家庭农场

□任绍琛

近年来，利津县利津街道紧紧抓住黄河生态流域保护和高质量发展重大国家战略机遇，通过培育精品家庭农场，实现土地集中连片流转、规模化集约化种植，有力促进了村民增收，助推乡村产业振兴。

初冬时节，利津街道黄河岸边的皓月家庭农场的农产品丰收已进入收尾期，皓月家庭农场也是利津农民培训示范基地和乡村旅游示范点。示范园经过两次扩建后，总流转土地从原来的200多亩增加到1200多亩。现在不仅有小麦示范区，还有牡丹芍药示范区、黄秋葵示范区、樱桃示范区和秋月梨示范区。小麦示范区每年能收获60

万斤优质小麦粮种，覆盖周边20000亩麦田，促进了当地粮种更新。更新后的优质小麦粮种实现了农民增产增收的愿望，现在每亩地增产小麦100—200斤，为当地增收300多万元，农民逐渐富裕起来。

近年来，利津县大力发展现代农业，积极转变农业发展方式，不断扩大农民合作社和家庭农场规模，增强市场竞争力和辐射带动力，着力推进农民合作社和家庭农场发展，从项目争取、产业规划、技术培训等多方面着手，支持新型农业经营主体做大做强，为乡村产业振兴注入了动力和活力。如今，利津县已培育市级以上农民合作社示范社48家、标准化家庭农场50家。帮助破解农产

□高强 袁虎 秦贞敏

“左副翼，升降度40米……”11月10日，国网邹城市供电公司峰山供电所无人机操作员使用无人机对10千伏店子线开展飞巡。不停电就是最好服务！作为邹城市首家利用无人机开展

“地面+空中”立体巡视的供电所，峰山供电所积极将“数字赋能、精益运维”作为重点示范工作，持续在优化故障停电研判、压降故障抢修时间、创新故障抢修模式、丰富设备运维手段等方面发力，为推动数字赋能与设备运维高度融合提升交出了成绩优异的创新答卷。

创新模式，设备精益管理。峰山供电所基于省公司智能平台，构建“集中监控+无人机+带电作业”新型配电运检模式，在邹城市率先开展了“地面+空

中”立体巡视，在完美解决登杆排故风险高、效率低，山区巡线进不去、看不见等问题的同时，将故障发现率提升25%、巡视时间压降36.8%、配电线故障停运率同比压降72.79%，为员工减负、提质增效注入了强劲动力。将网格化管控融入配网抢修响应，创新打造“6+30”抢修模式，将峰山供电所供电辖区划分为6个网格，采取“抢修值班+台区经理‘就近支援’的方式，抢修人员全程佩戴行为记录仪，服务视频实时上传，实现抢修现场全方位闭环

管控，抢修人员到达现场时间平均压降25%，工单满意率提升20%。

超前研判，打造优质服务。峰山供电所构建基于供电所综合业务数字化平台的网格服务需求热力图，根据用电信息采集平台各类数据信息实时研判客户诉求，真正做到“先响应、先应答”，在客户感知前完成主动消缺2294次，消除各类隐患62处，成功打造了“峰心为民”服务品牌。今年以来，峰山供电所95598工单数量同比压降53%。深入结合光伏大镇运维需求，

基于数据中台创新打造数据管理“驾驶舱”，自动实现台区开放容量实时监测、挖掘分析电能质量、超前预警预超容量等功能，在促进更多绿色能源并网的同时，确保了客户收益稳步提升。

下一步，峰山供电所持续把数字化示范建设作为提升客户用电满意度、满足客户多样化需求的重要手段，进一步升级和释放客户服务潜力，为供电所级数字化示范建设贡献更多基层经验。

自贸试验区赋能海洋经济发展的烟台实践

□陈军

山东自贸试验区烟台片区设立以来，坚持以制度创新为核心，以可复制可推广为基本要求，在积聚全球优质要素资源、推动贸易和投资便利化、培育创新能力、转变政府职能和服务国家战略等方面做了大量探索，形成省级及以上制度创新成果103项，其中28项面向全省复制推广、28项被认定为国家级创新成果，包括1项全国“最佳实践案例”、2项国务院自贸试验区部际联席会议简报和4项海关总署备案创新成果，数量全省最多。

高质量发展海洋经济是山东自贸试验区对接服务国家战略的具体实现路径，也是烟台片区制度创新差异化探索的重要目标方向。烟台片区充分发挥自贸试验区改革开放综合试验平台作用，聚焦港口、产业、生态3个关键词，立足地方特色海洋经济发展实际，主动服务和融入新发展格局，重点做好“五个新”大文章，不断引领海洋经济向更高水平、更高质量、更高能级跃升。

打造港口贸易通道

新航标

烟台是一座因港而兴的城市，开放基因与生俱来，拥有“五关十港”的优势资源。烟台片区率先建立“区关港铁”联动创新定期会商机制，主动融入市政府“关地统一协调联席会议”工作机制，积极推进跨境贸易便利化，加快培育外贸新业态新模式，助力港口由装卸港向枢纽港、贸易港、金融港加速转型。机制运行以来，累计形成省级以上制度创新成果36项，其中9项在全省复制推广。以“关保通”创新成果为例，通过建立“区关联动、担保增信、基金分险”的关税保函担保通关便利化改革新模式，压缩货物通关时间50%以上，每年可为74家企业节省资金成本2000余

万元。依托烟台港40万吨级矿石码头和30万吨级原油码头重大基础设施，充分发挥“大码头+大保税+自动化”集聚效能，获批关检合并后全国首个保税混铜试点，落地全国首单保税混金业务，创新监管保税原油混兑业务，打造全球矿产品保税混配中心。2021年实现保税混配1149.5万吨，进出口额261.9亿元，拉动全市外贸增长16.1%。截至2022年6月，烟台片区外贸进出口额突破4000亿元，占山东自贸试验区进出口总额的41.9%。

探索海洋种业发展

新路径

作为国家级水产原良种场密度最高的区域之一，烟台片区以种苗企业诉求为导向，以服务种业自主创新为目标，从种质资源“引进来”和“走出去”两端持续发力，加快推进现代海洋种业创新发展。在“引进来”方面，搭建集种业研发、引进繁育、陆海中转等多功能于一体的综合性公共服务平台，实现水产种质通关检疫与孵化保育“并联”，大幅压缩通关时间，有效提高苗种成活率。目前已近100万粒优质三文鱼卵实现跨国高效引育，10万尾优质大规格苗种实现黄海冷水团“二次中转”，“海上粮仓”建设取得新成效。在“走出去”方面，对标RCEP“易腐货物6小时内放行便利措施”安排，创新鲜活种苗出口监管由“结果管理”调整为“前置管控”，通关时限由以前的8—9天缩短到3小时，助力特色水产品实现稳定出口。与海南自由贸易港崖州湾科技城开展联动创新合作，建立“南鱼北繁、北繁南养”的水产种苗跨省合作新模式，对标CPTPP规则探索破解种业知识产权保护难题，合作成果入选海南自由贸易港制度集成创新案例，被国务院自由贸易试验区部际联席会议简报推广。

培育海工装备产业

新业态

烟台拥有规模以上海洋工程装备企业26家，是我国重要的船舶及海工装备制造基地，“蓝鲸1号”“蓝鲸2号”等大国重器均从这里驶向世界。烟台片区充分发挥海工装备产业优势，探索与现代化海洋牧场试点融合发展，在全国率先启动实施深远海智能养殖网箱“百箱计划”，引领海工装备“油转渔”新业态快速发展。针对海洋牧场新平台确权尚无明确规定难题，全国首创平台建造、检验、确权规范，累计确权颁证海阳牧场平台37个、数量居全国第一。围绕破解融资难、首创天气风险指数评价体系，引导创新海洋牧场保险产品，通过确权颁证和指数保险的“一证一险”模式为企业提供资金支持4.2亿元、风险保障7.7亿元。为解决“谁来耕海”的问题，率先引入“现代渔服”理念，定向培养现代渔民2370名，满足新兴产业发展对新型渔业人力资源的需求。“聚焦制度创新培育高端装备型海洋牧场新业态”创新模式被国务院自由贸易试验区部际联席会议简报推广。

激活产业要素配置

新引擎

构建现代海洋产业体系，关键在于促进技术、人才、资本、数据等现代化的生产要素向海洋领域流动。烟台片区大力实施海洋科技创新强基行动，聚集先进材料与绿色制造山东省实验室等29家高端涉海科研平台，落户以“大海工”为特色的哈尔滨工程大学烟台研究生院，创新推出“校企双师”产教融合和“人才双聘”产学合作两种新模式，带动90余家企业新增社会投资超300亿元。人才要素方面，发布实施八角湾英才集聚行动计划，在全省率先成立业达国际人才集团，开发业达人才云服务平台，首创业达人才码，累计为300余位高

层次人才在创新创业、工作生活等方面提供各类服务1000余次。金融要素方面，鼓励片区内银行、保险、基金、证券等各类金融机机构强化涉海金融服务，先后推出全国首个海水养殖遥感指数、政策性碳汇指数保险等9类产品，累计为202家养殖企业提供风险保障6.2亿元。其中，“海洋牧场创新指数保险”项目获评2022年山东省支持经济高质量发展优秀十大金融创新产品。

创建海洋生态修复

新模式

坚持把海洋生态保护放在第一位，持续加强海洋空间资源管控，打造“海上绿水青山”。针对增殖放流缺乏科学指导、规范体系和有效评价等问题，烟台片区在全国首创“政企社科”四方联动增殖放流新模式，实现“放前”管理标准化、“放中”实施规范化、“放后”保障长效化，有效维护区域渔业生物的多样性和资源量，被评为全国自贸试验区第四批“最佳实践案例”，也是全省唯一入选案例。根据中韩渔业框架委员会商谈共识，片区连续两年承办中韩联合增殖放流活动，共同养护和合理利用黄海渔业资源，被农业农村部授予中韩增殖放流活动永久举办地。以建设

“全国入海排污口整治试点地区”为契机，在全国率先搭建入海排污口“分级分类”精细化管理体系，整治完成入海排污口5275个，标志设置率和工业生产废水排污口整治率均达100%，排污许可“1+1+N”管理新模式等8项创新案例入选生态环境部自贸试验区高质量发展典型案例，数量占山东自贸试验区的4/5、居全国第一位。保护生态环境也是发展生产力，烟台片区以探索蓝碳经济新模式为切入点，成立黄渤海蓝碳监测与评估研究中心，从技术、标准和金融等多维度创新促进蓝碳生态系统保护和修复，积极探索区域碳普惠机制，推动海洋碳汇由资源变资产，引领绿色低碳高质量发展。

国网山东电力

“模板化”提升监督效能

□武明珠 程琦

“模板化开展监督，让监督检查变得简单起来。”11月8日，国网济宁市任城区供电公司纪检专责曹丽园在安全生产现场监督检查中这样说道。

为破解基层监督不深、不实难题，国网山东省电力公司纪委广泛调研，认真梳理监督检查中的重点、难点，有针对性制定监督检查重点任务清单，手把手指导如何运用调阅资料、明察暗访、座谈交流等方式方法。既明确问题产生的“点”，又教会发现问题的“法”，让基层单位开展监督变得更加精准高效。

近年来，国网山东电力先后出台疫情防控、安全生产、供电服务、乡村振兴等20余份监督检查指导书，让监督有的放矢，监督发现问题线索数量快速增长，监督惩治震慑效果有力彰显。

省煤田地质规划勘察研究院

获批2项省自然科学基金项目

□崔凯 刘雪

近日，山东省科学技术厅公布了2022年度山东省自然科学基金项目立项资助结果，山东省煤田地质规划勘察研究院获批2项自然科学基金项目，分别是《鲁西李屯矽卡岩型富铁矿床Fe同位素示踪及巨量铁质富集机理研究》和《铁铝泥质基质的人工湿地处理污水厂尾水的工艺与机制》，这是自2020年来该院连续3年获批省自然科学基金项目。

近年来，该研究院作为山东省首批科研院所法人治理结构试点单位，持续加大科技创新力度，推动传统地行业科技赋能，聚焦国家和省重大战略需求，积极培育了一批科研先导成果，引进和培养了一批高水平技术人才，为科研成果提升转化奠定了坚实基础。

茌平供电公司

“三个三”反腐惩恶

□崔永华

近日，国网聊城市茌平区供电公司通过“三个三”举措，以零容忍的姿态反腐惩恶，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

“三个结合”，抓紧学习宣传、集中研学与个人自学相结合，制订“十一个一”学习计划，领导班子通过纪委工作会议、专题座谈会等形式学深悟透、知行合一；云端推送与闭卷测试相结合，利用公众号、短视频等载体广泛转发学习内容；“三会一课”与讨论交流相结合，策划专题党课，重温入党誓词，交流学习感受和下一步工作思路。“三个全力”，抓细贯彻落实。全力冲刺四季度工作，全面抓好当前重点工作落实，紧盯年初确定的目标任务；全力抓牢安全办案，强化“无安全不办案”理念，开展处处理、处分党员跟踪回访工作；全力做好日常监督，进一步做好案件查办工作，做好案卷互查互评备案工作。“三大活动”，扎实推进工作。扎实开展尖兵淬火活动，抓实党支部纪检委员培养锻炼，打造纪检监察“主力军”；积极开展政治走访活动，对长期在监督检查一线干部，通过“云家访”向干部家属反馈工作情况、听取工作建议；深入开展调查研究活动，扑下身子、沉到一线，深入研究基层党风廉政建设和反腐败工作中存在的突出问题。

淄博市张店区

讲做结合 沁润人心

□王业宏

近年来，淄博市张店区扎实推动宣传思想文化工作创新，着力破解“最后一公里”问题，让宣传思想文化工作更加精准对接群众、服务群众、惠及群众。

“宣讲+”让党史宣讲更接地气

淄博的深秋，凉意浓浓。近日，在张店区和平街道城中社区，一场心意与新意十足的党史宣讲活动让人心潮澎湃。一包口罩、一支采样管、一套防护服……，变身社区党委副书记刘晓晨的宣讲道具。在社区核酸检测过程中，她见缝插针地给现场居民讲述一个个党旗高高飘扬一线的故事。社区居民王秀云听后很激动，说：“讲得很好，形式也好，比起坐在会议室，我们更愿意这样听。”

宣讲如何增强吸引力和感染力，让群众愿意听，听得懂？张店区不断探索，着重在宣讲形式上下功夫，打造了“宣讲+”理论宣讲品牌，对象化、分众化、互动化、特色化开展宣讲活动，推出了“典亮新时代”等群众耳熟能详的好作品，努力实现党史学习教育“春风化雨，润物无声”。培育“宣讲+小人物”，发掘老党员王秀英、退役军人李京实、脸谱达人石志义等基层宣讲“明星”“名嘴”，组建800余人的宣讲队伍，以快板、三句半、五音戏等形式，已开展党史宣讲500余场。用好“宣讲+小阵地”，统筹300余处新时代文明实践（所）站、青年之家、城市书房，以及“拉呱说事长廊”“常青藤下的大讲堂”等身边宣讲小微阵地，构建起“15分钟宣讲圈”。搭建“宣讲+云平台”，媒体开设“张店党史学习教育动态”“学党史·微宣讲”等板块内容143期，制作《红色家书》《长征》等系列短视频、H5新媒体产品，让党史宣讲从“指尖”到“心间”。

“阵地+”让思政课在身边

10月31日，市民程秀娟像往常一样，带着小外孙来到小区的家风广场，指着墙上的画给小孙子讲起了朱彦夫的故事。“平时经常带孩子来，朱彦夫、焦裕禄等故事，孩子很喜欢。”像程秀娟小区的家风广场，已遍布张店31个区域，家风特色区成为当下市民最爱的亲子互动、群众交流、党员教育打卡地。

如何在全区的每一个角落播下红色种子，让思想政治宣传教育有人气？张店区全新打造“沉浸式”“情景式”新型思想政治教育阵地，针对不同群体的差异化需求，运用可听、可看、可感的形式，增强思想政治教育的体验感。加快“一镇（办）一品牌”建设，创建了红色教育、青年教育、党史教育、家风教育等8个主题思想政治教育品牌，结合不同的镇办特色，刘菲沫等大学生宣讲团成员用通俗易懂、形象活泼的方式宣讲，深受市民喜欢。已开展各类思想政治教育活动40余场，覆盖群众达2300余人。开展传统文化进校园、“传承红色基因”等系列活动30余场，和平小学“皮影戏工作坊”、齐盛学校的“民族团结邮票礼赞”等活动受到了广大师生的欢迎和喜爱。张店区和平小学学生蔡杨说：“每一次活动的过程，都是我们了解国情、培养家国情怀、实践成长成才的大课堂。”

“五为志愿+”画好城乡精神文明建设“同心圆”

10月28日，淄博市张店区金石绿城居民张芳霞和老伴在社区新时代文明实践站剪头发。“这两年自从有了他们，我们周边这些老人剪头发可方便了，打这个电话还能上门。”张芳霞说。自2020年祥瑞园社区瀚榆志愿服务队成立以来，几张椅子、几块围布、几把剪刀、几把梳子就构成了一个流动的“爱心理发店”。

张店区依托新时代文明实践中心建设，打造有场所、有活动、有项目、有队伍、有机制“五有”文明实践阵地180余处，精塑“暖心家园”“张店姊妹花”“文艺点亮夕阳红”等70余个特色项目品牌，组建2000余支志愿服务队伍，常态化开展“为老”“为小”“为困难群众”“为需要心理疏导和情感慰藉人群”“为社会公共需要”“五为”志愿服务活动15000余场。

“五为”志愿服务，如何推出更多便民、惠民、利民的项目？下一步，张店区将持续升级“五为”阵地建设，常态化开展“五为”志愿服务项目，开展“五聚”特色活动，落实志愿服务协会成员单位轮值制度，进行日常维护和活动开展，提供精准化服务。“我们将加快完善志愿服务与信用积分兑换机制，进一步推动‘信用+志愿服务’应用模式走深走实，在全区形成我为人人、人人为我的良好风尚。”张店区委宣传部分管日常工作的副部长牟晓宇表示。